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ErIREKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

ORADEA 

g k, gritika fiangján 
December 25.26-27 én Marosvásárhe- 

dyen országos konferenciára gyül össze a 
Zsidó Nemzeti Szövetség. Az a Szöbvet- 
ség, melynek központja Temesvárra köl- 
tözött egy esztendővel ezelőtt. A kolozs- 
vári vezetőség annak idején, mint agyon- 
kritizált, és nagyon fáradt vezérkar, mond- 
hatni szibesen engedte ki az iniciativát 
kezei közül. Annál is inkább, mert hiszen 
a temesvári vezérkar, olyan elánnal igér- 
gette az ,uj ritmust" hogy a sok aggá- 
lyoskodás dacdra, azt hittük, palóban 1őr- 
ténni fog valami, ami még eddig nem volt. 

Egy év felt el és most már megmond- 
haljuk igazunkat és kritikánknak is sza- 
bad folyást engedhetünk. Aggályoskodá- 
sunk nem volt alaptalan, mikor azt éreztük 
előre, hogy az erdélyi vallásos zsidő nép- 
ldélek nem tudja magát a bánáti menta- 
litást bevenni. Kolozsvár benne él abban 
lelki atmoszférában, mely teliesén idegen 
Temesvárnak. Messzi esett a szöbvetségi 
központ földrajzilag is, meg lelkileg is az 
erdélyi zsidó tömegek mentalitásától, És 
ez a távolesés meglátszott a Szövetség 
egy évi munkáján. Viszont elmondhatjuk 
azt is, hogy a tenresváriak nem nagyon 
igyekeznek azon, hogy a kapcsolatot me- 
legebbé tegyék. Nem volt idejük hozzá, 
Rogy egyetlen egyszer is felkeressék az 
erdélyi zsidólakta helyiségeket. Nem tar- 
tottak fenn semmi kapcsolatot, csak a 
e bánáti helyekkel, ahoba ezelőtt is meg- 
polt megfelelően kiépitett nexusuk. De a 
többi országrészi községek, ugy a nagy 
centrumok, mint a kis közületek hirét sem 
hallották egy év óta az intenziv munkának. 
Egy-két rövid ukáz, papiron elkészitett 
körzetek és semmi egyébb. Megmondjuk 
egészen öszintén, csalódtunk a temes. 
váriakban. Azt hittük, hogy olyan inten- 
zto munka kezdődik, mely egészen uj ala- 
pokra fekteti az erdélyi szöbvetségi köz- 
életet. De hol vagyunk most ettől. Rosz- 
szabb a helyzet, mint volt. És ha erre a 
mi kemény kritikai szabunkra azt monda- 
nák, hogy könnyü nekünk krttizálni, hi- 
szen, mindég könnyebb volt a birálat sza- 
vát hallatni, mint dolgozni, akkor erre 
válaszoljuk, hogy mi nem is igértük az 
uj rítmust, mi nem is merászeltük vállalni 
ezt a nagy felelősséget, melyet a femes- 
váriak, oly kackiásan és bátran vállaltak, 
és amelyeknek egyáltalán megfelelni nem 
tudtak. A csalódás hangján kell irjunk a 
femesvári éráról. Javukra kel lelismerjük, 
hogy a gadasági helyzet egy év óta erő- 
S8 leromlott, El kell ismerjük azt is, hogy 
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ami az alapok és a Szöbetség anyagi 
helyzetét tileti, racionalizálták az eddigi 
üzletvitelt. De ezeken a praktimukon kivül 
és felül, a cionizmus és főképen a miz- 
rachizmus semmi fejlődést ne mutetott. A 
mizrachi mozgalom elcsendesüléséről kü- 
lön keli irnunk, mert hiszen az erdélyi val- 
lásos érzelmű zsidóságot ezen az alapon 
kellett volaa fovábbra meghóditant. De 
mert nem állott hátvédként egyáltalán 
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móögöttük a Szövetség, gyenge eredményt 
lehet minden téren felmutatni. 

Kiváncsian várjuk, mit fog menségéül 
felhozni a temesvári bezérkar, amiért az 
erdélyi hadsereggel még az öreg osztrák 
tábornokok rűekiwártzkonzetriurungját sem 
tudta megvalósitani. 

Kiváncsian várjuk, hogy hol tudnak 
majd felmutatni eredményt? Mert mi sehol- 
sem láljuk. 

Az erdélyi orthodoxia válsága. 
Amnkét a Központi Iroda reorganizációja ügyében. Hozzászólások a kérdéshez illetékes korrifeusolk részéről. 

Adler Józsetf segesvári főrabbi, Friedmann Ferenc temesvár-gyárvárosi hitközségi elnök és Gábel Sándor marosvásárhelyi v. hitközségi elnök 
hozzászólásai 

Lapunk által meginditott ankét egyre 
nagyobb érdektődésti vált ki az illetékesek 
részéről Elégtételként fogjuk regisztrálni, 
ha a kérdés közmegelégedésre fogja meg- 
találni azt a kivezető ufat, melyet az egész 
orth. közvélemény olyan lázasan keres. Az 
auditura et altera pars elvét valljuk. Min- 
den ellentétes és felfogásunkkal nem egé- 
szen kvadráló nyilatkozatnak is helyet adunk, 
ha az a nézetek tisztázásának ügyét szol- 
gálja. 

Ezuttal három hozzászólást közlünk és 
a következő számunkban folytatjuk a be- 
érkezett hozzászólások közlését. 

Adler József segesvári főrabbi hozzá- 
szólása: 

A Központi Iroda fontossága és szük- 
ségessége minden orth. zsídó egyén és 
közület előtt oly vitán felüli- sarkigazság, 
amely évtizedek óta az- egyedüli közös 
plattformot alkotja, amelyen az orthodoxia 
kebelén belül esetleg létező vagy szinleges, 
avagy csak beképzelt érdek- vagy befo- 
lyásellentétek ide. oda tolódnak anélkül, 
hogy maradéknélküli megoldást nyertek 
volna. Az ellentétek megmaradtak és fenn- 
állanak, de az egyetemes nagy cél felis- 
merése és mindenekfőlé helyezése tette 
lehetővé, hogy az erdélyi orthodoxia egy- 
sége és egységének közős szimbóluma : 
a Központi Iroda „megfogyva bár, de 
törve nem', sziklavárként kimagaslik az ör- 
vénylő áradatból, amely máról-holnapra 
világhirű cégeket, aranypilléreken nyugvó 
bankokat elnyelt, de a mi évek óta pénz- 
telenül tengődő Központi Irodánkat létalap- 
jában meg nem tudta ingatni, mert ennek 
fundamentumát nem képezi a megbizha- 
tatlan anyagiasság, hanem a minden aka- 
dályokon győzedelmeskedő magasztos köz- 
szellem, amelyre halhatatlan őseink, az 
orthodoxia világhirü megteremtői azt 60 
évvel ezelőtt helyezték.Ezt a közszellemet 
ápolnunk, élesztenünk és fenntartanunk 
kell, mert ha ezt kikezdenénk, meginog a 
talaj, amelyre függetlenségünk, önállósá- 
gunk kőzpontja épült és összeomlanék az 

egész épület, amely anyagi támogatás nél- 
kül legalább tengődik, de szellemi vérután- 
pótlás nélkűl egy napid sem tud megállani. 
Ezen közszellem ébresztése és az ault. 
ortb. izr. kőzpont íránt érzett ragaszkodás 
és tisztelet felkeltése és terjesztése kell, 
hogy egy orth. sajtó cikkeinek tartalmát, 
publikációinak irányát, szavainak szinét, 
és kifejezéseinek hangját megadják. 

Ezen szemszögletből iródtak jelen so- 
rok és remélem, hogy ugyancsak ebből a 
szempontból fognak megitélődni. 

A kérdés maga 2 részre oszlik, a 
személyi és a tárgyi részre. Az előbbivel 
nem akarok, sőt azt hiszem nem is kell 
hosszasan foglalkozni, mert ítt a főszem- 
pont – és ebben a tekintetben bizonyára 
az összes vélemények találkoznak - eg 
oly egyéniség kiszemelése, aki tudása, 
vallásossága, politikai iskolázottsága, jog- 
érzése, igazságszeretete, önzetlensége, szer- 
vezőtehetsége és last not least szilárd, 
szeplőtelen jelleme áttal a közbizalmat ki- 
érdemli. Aki a különálló orthodoxia évti- 
zedes változatlan elvei mellett tanuskodotl 
következetesen, nyiltan, határozottan és 
fentartás nélkül, benső meggyőzödéssel 
egyéni, hitközségi és világkonstellációs kö- 
zületi életében szóban és tettben. Aki sem- 
minemű más szervezetnek tagja, amelynek 
ideologiája az aut. orthodoxia tradicionális 
ideologiájával és ennek gyakorlati kihatá- 
saival ellentétben van, vagy ezekkel ösz- 
szeütközésbe kerülhet. Ezen irányban ha- 
ladva teljesen eltörpül ama másod- vagy 
harmadrangu kérdés, hogy az illető sze- 
mélyiség a rabbik vagy a világi férfiak 
közül kerüljön e ki, illetve a szefard vagy 
nskenaz kővetőihez tartozzék-e. 

A kérdés tárgyi része azonban oly bő 
fejtegetést kiván, amely meghaladja egy 
ujságcikk méretét. Igy el kell tekintenem 
attól, hogy a problémát teljesen kimerit- 
sem. De elvként le akarom szőgezni azt 
a meggyőződésemet, hogy a Központi Iroda 
feladatköre sem lehet ma már azonos az- 
zal a munkakörrel, amelyet nagynevű elő- 
deiak az 1871. évben Budapesten megala-
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kult ugynevezett „Közvetítő Iroda" veze- 
tőségének körülhatároltak. Annak idején, a 
mikor az orthodoxia még gyenge csecsemö 
volt, melyet az erős neologia szűntelen 
támadásai ellen védeni kellett, akkor az 
Iroda ugyancsak egész idejét és vezetői- 
nek energiáját arra az idegölő defenziv 
küzdelemre kellett fordítsa, hogy a gond- 
jaira bizott gyermekeket butól bajtól oltal- 
mazva életképes ifjuvá, derék, edzett mun- 
kabiíró emberré felnevelje és alkalmassá 
tegye a korában mindjobban bővűülő, életé- 
nek, jólétének és boldogulásának elenged- 
hetetlen feltételét képező munkakőre, kö- 
telezettségei teljesítésére. Amig ama ön- 
védelmi harcok, az ádáz és folyton meg- 
ismétlődő arc- és hátbatámadások ellen 
napi szűkségletek voltak és az idő nem 
volt megérve az alkotó munkára, addig a 
Közvetitő Iroda egész munkálkodása tény- 
leg csak a „közvetítésben" merülhetett ki: 
közvetitett a kormány és az oltalmára bi- 
zott hitközségek között, hogy az ellentábor 
folytonos és veszélyes támadásait kivédje. 
De azóta I. segedelmével az orthodoxia 
gyermekévei, gyermekbetegségeivel egye- 
temben eltüntek, az orthodoxia erős. nagy 
ellentálló képességgel rendelkező önnálló 
szervezetté fejlődött és az ellentábor ugyan- 
olyan mértékben veszitett hajdani erejé- 
ből, félelmetességéből és harcképességéből. 
A hajdani ,Közvetitő Iroda," Központi Ho- 
dára változott névleg, de sajnos, nem jel- 
legileg. Ám már ideje, hogy a Közvetiítöő 
Iroda a maga korlátolt hatás- és munka- 
köre patinás, de egyuttal mókás remiscen- 
ciáival ne zavarja kisérteties hazajáró lé- 
lekként a Központi Iroda fejlődését, ex- 
tenziv és intenziv missziójának kibővité- 
sét. A mai meglett és életerős orthodoxiá- 
nak életfeltételei, célja és törekvései, óha- 
jai és kivánságai vannak elég nagy szám- 
ban, melyeknek teljesitése nem függ egy 
általán kormánykegytől és államhatalom- 
tól. A mai kor orth. Küzponti Irodája csak 
nagyon kevés szállal van az állam szövő- 
székéhez füzve. 

Halaszthatatlan és nagyfontosságu, meg- 
oldásra váró feladatának rudja csak be- 
felé áll. Saját körünkben kell azokat elin- 
téznűnk, az eszközöők és módozatok kivá- 
lasztása csak belátásunktól, akaraterőnktől, 
kőtelességtudásunktól és lelkiismeretünktől 
függ. Csak fel kell sorolnom a következő 
kérdéseket, melyek rég megérettek már a 
mielőbbi megoldásra, de a melyeknek 
közmegelégedést keltő keresztülvitele csakis 
egy a legszélesebb rétegek bizalmát élvező 
Kőzponti Iroda és annak vezetőségére vár. 

Rt van például a régen vajudó és 
eredmény nélkül szükölködő Tomche Je- 
sivoth problémája : (ki gáncsolta el ? Szerk) 
itt a hitközségek tisztviselőinek és alkal- 
mazottjainak kiházasitási és nyugdijegyle- 
tének életrehivása, a választott biróság 
intézményének a gyakorlati életbe való 
bekapcsolása és megtépázott fényének 
visszaállitása ; egy orth. sajtóoréanum meg- 
teremtése, mely rendes időközökben meg- 
jelennék és szakavatott szerkesztésben a 
nagykőzönséget minden a zsidő vallás, 
egyéni, egylet és hitkőzségi életmegnyil 
vánulásai felől hiven és ősszefoglalóan tá- 
jékoztatná. Sürgős megoldásra vár továbbá 
az a sok a vallásos élet mélyitését és 
terjesztését célzó programmpont, amelye- 
kért a Machzike Hadasz egyesület már évek- 
kel ezelőtt zászlót bontott, de amiből kor- 
látolt szervezettsége és gyenge ereje révén 
semmit sem tudott még megvalósítani. Hogy 
csak egyet emlitsek a kérdés tömkelegé- 
ből, amely országos, sőt mondhatnám an- 
nak határain is tulterjedő horderővel bír : 
a felekezeti anyakönyv feltámasztása, mely 
a mai viszonyaink közepette, értve az Oro- 
mániában burjánzó felekezeti rendezetlen- 
ség következtében égető közszükségletet, 
mely szintén csak egy a hivatása magas- 
latán álló Központi Iroda által vihető 
aránylag rövid idő alatt a teljes és sikeres 

megoldás felé. Itt áll parancsoló szükség- az elnököt, mert csak ezen megoldással 
képen egy pénzalap megteremtése, mely 
nemcsak a Központi Iroda fennmaradását 
biztosíthatná és fügtelenné tehetné az 
egyes hitközség vagy kényurainak szeszé- 
lyeitől, hanem egyuttal segélyalapot is ké- 
pezhetne kizebb hitközségek támogatására, 
olcsó kölcsönök nyujtásával. 

Megkettőztethető még a megoldásért 
kiáltó problémák száma, de egyrészt nem 
képezi egy ujságcikk az alkalmas keretet 
egy intézmény egész munkakőrének fog- 
lalására, másrészt pedig csak oly kérdé- 
seket akartam itt felsorakoztatni, ainelyek 
közmegnyugvást keltő elintézése már an- 

a letéteményese minden irányzatnak. gy- 

látom a békének a biztositását. 
Az elnök személye köré kell, hogy 

csoportosuljon az összorthodoxia. Ő legyen 

hangulag kell őt megválasztani. Egyhangu 
választás pedig az adott helyzetben világi 

férfinál nem vihelő keresztül. Nem okvel- 
len szükséges, hogy megválasztása esetén 
rabbi állásáról lemondjon. Lehet két évi 
haladékot adni, amely idő alatlt megálla- 
pitható, vajjon hivatása magaslatán álle., 

nál is inkább várható, mert mindazokban 
az érdekkőözősség és a célegység adva 
van, amelynek alapján a megértés, elha- 
tározás és kivitel minden surlódás és zők- 
kenő mnélkül történhetnék. A Központi 
Iroda életszükséglete és életképessége ez- 
által oly szembeszökően bebizonyulna az 
összorthodoxia szemében, hogy az egész 
anyagi és szellemi készségével és odaadás- 
sal sorakoznék központi vezetősége köré 
és képesitené mindama nagymérvü prob- 
lémák eredményes megoldására, melyből 
szent Thoránk fénye ujra világitana, hit 
életünk ismét megerősödnék, hitközségeink 
megint a vallásosság meotsváraivá válná 
nak és rabbijaink ujból lelki vezéreink 
volnának, akiknek tanitó, intő, feddő aj- 
kain követőik ezrei szeretettel, tisztelettel 
és bizalommal csűngenének Isten dicső- 
ségére és Izrael üdvére. 

Friedmann Ferenc temesvár gyár- 
városi hith. elnök véleménye: 

A néhány hét mulva megtartandó or- 
szágos orth. Kongresszusra vonatkozólag 
már eddig is néhány figyelemre méltóő és 
objektiv cikk jelent meg. Ki-ki saját fel- 
fogása és izlése szerint szeretné látni a 
Központi Iroda ujonnan megválasztandó 
vezetőségét. Fel lett téve a kérdés: de- 
fintiv legyen-e az elnök megválasztva, vagy 
csak 5 évre. Lehet-e hivatalát ellátó rabbi 
is, vagy állását fel kell áldoznia. Esetleg 
világi embert ültessenek ezen tisztségbe. 

Mindezek olyan kérdések, amelyekről 
lehet vitatkozni. Ugy pro, mint kontra, tö- 
megesen lehet érveket felvonultatni. De mi 
nem szellemi gyakorlatokat akarunk vé- 

gezni, nem akarunk teoretikus, végnélküli 
pilpulokat rögtönözni, hanem praktikus és 
a lehetőség szerint mindenkit kielégitő 
megoldást keresni, t 

Helyeslem igen tisztelt Gábel barátom 
felfogását, hogy az elnököt nem 5 évre, 
hanem élethossziglan kell megválasztani. 
Az elnök személye személyesen párt vagy 
frakció politikájának alávetve nem lehet. 
Már pedig egynéhány év utáni ujra való 
megválasztás ezen függetlenségét proble- 
matikussá tenné. : 

Nem hidat, hanem várat akarunk 
épiteni. Nem szabad átmeneti megoldáso- 
kat keresnünk, mert végleges teljesitményt 
követelünk. Lvek szükségesek, amig bo- 
nyolult és hosszadalmas adminisztrációnk- 
ban uj vezetőn teljesen kiismeri magát. Idő 
kell amig az uj elnök autoritásával, egyé- 
niségének sulyával, előnyös összekölteté- 
seivel az illetékes minisztériumban bizal- 
masan lesz fogadva és otlthonosan érezze 
ott magát. 

Más az elgondolása azon vezetőnek, 
eki tudja, hogy egész életét zsidóságunk e 
fontlos szervezet felépitésének kell szen- 
telnie, mintha csak néhány évi próbaidőre 
kapna megbizást. 

Akire nem bizhatjuk ügyünket nyu- 
godt lélekkel, arra nemcsak 5 évre, de 
még 5 napra sem bizom vallásunk leg- 
drágább kincsét: orthodoxiánkat és an- 
nak autonomiáját. Keressük tehát a leg- 
méltőbb férfiut ezen nagy felelősséggel 
járó tisztségre. Vannak kiváló világi fér- 
fiaink, akik ezen állás betöltésére méltók, 
de én mégis a rabbi kartól választanám 

rabbi hivatala megtartása dacára. 
Amint már a közelmultban kijelentet- 

tem szükséges, hogy két - honorárium 
néiküli —– alelnököt válasszunk. Egyik az 
askenaz a másik a szefard irányzatiból. A 
Központi Iroda elhelyezésére Oradeát tar- 
tom a legcélszerübbnek. á 

Hogy alkalmunk legyen mindezt meg- 
vitatni, szükséges, hogy a konferencia 
előtt 1-2 nappal képviselőtestület üljön 
össze és ha a szükség ugy kivánja az 
alapszabályok megváltoztatását a kong- 
resszus első napjára napirendre tüzni és 
ennek alapján az elmondottak szerint a 
választást megejteni. 

Gábel Sándor marosvásárhelyi v. 
hitk. elnök álláspontja a Központi Iroda 
ügyében: 

„Miután magam is helyesnek találom 
az eszmék tisztázását és pedié az orszá- 
gos kondresszus összeülése előtt, ankét- 
juktól csak jót és üdvöset várok, azt célra- 
vezetőnek tartom. 

A dolog lényegére vonatkozóan, nem 
tudom eléggé hanásulyozni, hogy minden 
személyi momentumot e nagy horderejű 
kérdésből, ab ovo kikapcsolni óhajtok és 
a kérdés ilyen formában való tárgyalását 
óhajtanám más részről is hallani. Talán 
ismétlésekbe bocsátkozom, de e lapok ha- 
sábjain is ki kell fejtenem, hogy az edész 
kérdéskomplekszumban a legfontosabbnak 
tartom elsősorban az Ilroda teljes és abszo- 
lat anyogi függetlenségét, másodszor az 
elnök helyes megválasztását és az ezzel 
szorosan összefüggő körülményeket. A Köz- 
ponti Iroda anyagi fűggetlensége, vélemé- 
nyem szerint, egyetlen módon biztositható. 
A vallásminisztérium, amelynek egy jól 
organizált, helyesen müködő Központi Íroda 
szintén érdekkőrébe vág, ismerje el ezen 
tényt, helyezkedjen arra az egyedűl helyes 
álláspontra, hogy a Központi Írodára, mint 
közvetítő szervre szüksége van és ennek 
konzekvenciájaképen az orthodox zsidó- 
ságnak stipulált csekély államsegélyből, 
mindjárt a kiutalásnál, annyit utalványoz- 
zon erre a célra, amennyi a Központi Iroda 
személyi és dologi kiadásainak fedezésére 
föltétlenül elégnek bizonyul. A hitközségek 
ezáltal megrövidülést nem szenvednek, mert 
az igazán teljesen mindegy, hogy egy kö- 
zéphitközség, amely évi másfél kétmillió 
költségvetéssel dolgozik, évi harmincz, vagy 
negyvenezer l2i államsegélyt „élvez." Ez- 
zel a méltánytalan koldussegélylyel a hit- 
községek valami nagyon sokra ugyse me- 
hetnek. Mindenesetre azonban rendkivül 
nagy fontossága volna annak a ténynek 
hogy a Központi Iroda a hitközségektől 
anyagilag teljesen függetlenné válna, de 
ezzel kapcsolatosan föltétlenül nyerne aufo- 
ritásban, ami szintén nem lekicsinylendő 
körülmény épen most, amikor napirenden 
van a Központi Iroda kissé elkopolt auto- 
ritásának kérdése is. Természetesen meg- 
szűnne az, hogy a 15–20 tagból álló tör- 
pehitkőzségek is magukat ,„irodafentartó 
elem". nek képzeljék. (Igaz, hogy ezáltal a 
humor is veszitene. Sokan voltunk szem- 
tanui annak a jelenetnek, amikor egy ilyen 
kis község rabbija, akinek lehetetlen kéré- 
sét a bold. elnők elutasítani volt kényte- 
len, erélyesen, magas hanghordozással kér- 
dezte: „zű wos halt ich den auf die kanz- 
lei ?4) Más kérdés aztán az, hogy az ilyen 

(Folytatás a 7-ik oldalon) 

nyák! Höfer hintőpor, krém, szappan elősegiti a baba fellődését 



menzációja. 

Ullman Sándorözvegyét 
vVissza kell menni a multba. Legalább 
páhány évtizeddel. Ullman Izidorról van 
szó először, aki évtizedeken át szerepet 
játszott a nagyváradi zsidó közéletben. D- 
a város társadalmi életében is élénk sze 
répet játszolt, Ő alapitotta a Kurlaader és 
Ulman céget, mely hosszu ideig a leg- 
magyobb és legelőkelőbb füszerüziete volt 
egész Erdélynek. Nem is olyan nagyon 
régen, még a szekerek ott állottak szépen 
sorjában a Zöldfa-uccán és vitték ki a 
kávét, cukrot és ezernyi füszeres csodáját 
a távol keletnek a falusi grájzlerájokba, 
kogy megizesiítsék a falusi lakosság ételét 
és jó békebeli életét. Akkor még kellett a 
drága sáfírány, meg a finom gyömbér, akkor 
még fogyasztott sokat az altföldi falvak 
gazdag magyar népe, akkor még volt eszem- 
iszom és lakodalmi dinom-dánom. De ez 
30 évvel ezelőtt volt. Azután elhunyt a 
szenlor és két fia vetlte át az üzletet. 
Ullman Sándot és Félix. Az egyik, a Félix 
tragikus hirtelenséggel, fiatalon meghalt 
egy vakbéloperáció következtében. Itthagyta 
fiatal özvegyét és két gyermekét. Ullman 
Sándorra, aki ikertestvére volt, maradt a 
vagyon és a kötelesség, hogy nagynevű 
apja szellemében vezesse az üzletet és 
reprezentánsa legyen a nagyváradi zsidó- 
ságnak is. Annak a zsidóságnak, melynek 
évtizedekig elnöke volt Ullman Izidor, a 
kiterjedt Ullman család szenior főnöke. 
Régi rabbi dinasztiából származott az Ullman 
család és csak a tradicióknak tett eleget 
Uliman Izidor, mikor megkezdte gyüjteni 
könyvtárát, melyet azután fa, Ullman Sán- 

A szent 
rymanovi rabbi"-ról . .. 

A rymanovi Rabbi Hirsch sok küzkö: 
désen, nyomoruságon vergődött át, mig 
végre ehoszidjainak feje let. Ha nem ve- 
tekedhetett is a legnagyobbakkal talmudi 
tudásban, de férfias nyiltságával, őszinte- 
ségével, bátor szókimondásával mégis, ugy 
magához vonzotta az embereket, mint ke- 
vesen a 'nagy lengyel cadikok közül. A 
rizsini Rabbi Izráel, aki olyan fejedelmi 
életet élt, mint Salamon, a bölcs király, 
maga is le volt fegyverezve a rymanovi 
entudatos szerénységétől. Mikor a két ca- 
dik gyermekei eljegyezték egymást s már 
minden elő volt készitve a lakodalomra, 
RNabbi Izráel próbára akarta tenni mechü- 
tfonját s azért igy szólt hozzá: 
— Rymanovi! Ismered-e 

semat? 
— Mire gondolsz? 

Hogy én, mielőtt a gyermekemet 
idegen kézbe adom, előbb a nászommal 
megbeszélem, hogyan állunk a „jichüsz" 
(származás) dolgában. 
– Állok elébe! – szólt csendesen 

a rymanovi. - Ide hallgass hát! Én fia 
vagyok Rabbi Sólem Sáchnenak, aki fia 
Rabbi Avrohomnak, ,„az angyalnak" és 
a Rabbi Dov Beernek.. . Most már 
Szeretném hallani, hát te ki jja-fia vagy ? 

A rymanovi egy kicsit haligatott, majd 

a szoká- 

nikus tudása nem valami 

nagyon a multba. Ulman Sándor három 
emeletes palotát épitetett a Nagvpiacon. A 

Egy dúsgazdag londoni 
gyáros feleségül vette 

földszinten sinekkel és vaggon megállóval 
kombinált hatalmas üzlethelyiséjet épitett, 
az emeleten pedig 10 szobás lakást rende- 
zett be. Ebben a lakásban két óriási terem- 
ben volt elhelyezve a 12 000 kötetes könyv- 
tár. Ullman Sándor nappal a falusi bolto 
sokkal vitatkozott a Hzetésről, a váltó 
prolongációkról, esténkint azonban meg- 
kezdte buvárkodását a nagy könyvtárban. 
Megbízottai voltak Konstantinápolyban és 
Szmirnában, akik csak régi zsidó kézirato- 
kat vásároltak az Ullman-könyvtár részére. 
De Oroszorezág zsidó centrumaiban is, kis 
imaházak mélyén tudták, hogy ha valami 
drága és értékes venni való van, arra 
mindenkor mecénást találnak Uilman Sán- 
dorban, Nagyvárad városában. És gyültek 
a perdament kéziratok és gyültek a rítka 
szép könyvek. Volt olyan is közöttük, mely 
nek másodpéldánya csak a Britisch mu- 
zeumban volt található Csak két példány 
létezett a viládon és az egyik az Üllmané 
volt. Hajnalig ült a könyvek és régi kéz- 
íratok között Ullman és élte a maga tudós 
életét. 
Azután kitőrt a háboru, Az űzlet meg 

élénkült. Nagyon nagy forgalom bonyolódott 
beune. Ulmann beszüntette messzi or- 
szágokba tett utazássit. Dolgozott és bu 
várkodott. Azután belekerűlt egy omino- 
zus hadseregszállitási perbe. Nyolc hóna- 
pot ült vizsgálati fogságba. Pere ugyszól- 
ván világszenzáció volt. Balázs elnökre 
még mindazok emlékeznek, akik ismerik 
ennek az azóta elhunyt sötéttekintetű anti- 

dor világbiressé tett De ne kalandozzunk szemita elnöknek háboru alatti ténykedé- 
seit. A hirhedt Bialovszkurszy pesti detek- 
tív vallatásairól és módszereiről, csak Azev 
emlékírataiban találhatjuk párját. És Ull- 
manot felmentették. De mégis halálra itélte 
őt a fogház levegője. Sulyos bajt kapott. 
Nem ítélték el egy percre sem, de mégix 
halálos itéletet kapolt. Alig jött hi a fog- 
házból, ágynak dölt és tragikus gyorsa- 
sággal befejezte földi pályalu ását. Nagy 
gyász volt a családjában, de halála meg- 
döbbentette az egész váradi zsidóságot. 
Hiszen hitközségi elnöke volt sokáig a nagy 
hitközségnek és ha abszolutisztikusan is 
vezette az ügyeket, de a jó akaratot nem 
tudja eltagadni senki tőle, még az idők 
távlatában sem. 

Halálával megváltozott minden. Az üz- 
let is hanyatlásnak indult, özvegye nem 
foglalkozott vele. Fia, aki közben serdülő 
korba jutott, inkább tanult és nem foglal- 
kozott az üzlettel. Ullmannék háza, mely 
az idegenek előtt mindenkor zárva volt, 
élénk társadalmi élet központja lett. Ull- 
manné nagystilü életet folytatott, sokat 
utazott Budapesten, Bécsben és nyugati 
mondain fürdőhelyeken töltötte az év nagy- 
részét, Az üzlet lassanként összezsugoro- 
dott. Megváltoztak a viszonyok, nem birta 
a modern élet tempóját, a szükséges tőke 
is kiszivárgott belőle, mig lassan lelikvi- 
dálták. A nagy tizszobás lakás is miaudég 
ridegebb lett. A könyvtár legértékesebb 
részeit is eladták egy amszterdami mű- 
gyűjtőnek, aki külön könyvtárházat ren- 
dezett be Amszterdamban a könyvek szá- 
mára. Ullmanné ragyogó elegánciájával és 
megjelenésével iéen sok bálon keltett akko- 

H a ck Ia v e T uri szabó Oradea 

ültöny- és felöltő-szövetek nagy választékban, a legotcsólbob árban 
P. Reg. Maria 2. 

– Szegény szülők fia vagyok. Tizen- 
három éves sem voltam, amikor édes szü- 
leimet elvesztettem. Árva lettem. Rokonaim 
azt mondták, valami mesterséget kell ta- 
nulnom, hogy eltengessem az életemet. 
Egy szegény foltozó szabóhoz adtak be. 
Éjszaka idején elővettem a könyveket, ta- 
nultam, mert éreztem, milyen szép, milyen 
jó tudni, különbnek lenni, mint a sok 
gyenge ember. Nappal pedig foltokat ve- 
tettem a rongyos ruhákra, kimostam, eltá- 
volitottam a szennyet, a pecséteket a ru- 
hákból, hogy olyanokká legyenek, mintha 
ujak volnának . .. 

Tovább nem folytathatta, mert 
Izráel közbeszakitotta : 

- )Jó, jó .. . mindent tudok . . . Te 
tisztitod a foltokat, eltávolitod a pecsétet.. 
Elég ! Bizony mondom neked méltő vagy 
őseimhez! . . . 

Rabbi 

Egyszer a rymanovi egy magyar für- 
dőhelyre utazott s mikor odamentében 
Ungváron kiszállt, meglátogatta a hires gá- 
ont, Rabbi Méir Eisenstadtot (Reb Májer 
Ags). Baráti beszélgetés közben Rabbi Méir 
nem állhatta meg, hogy meg ne kérdezze 
vendégét, hogy van az, hogy amikor sze- 
rény mesteremberségen kezdte s rabbi- 

hires, mégis 
olyan hatalmas tábora van s ugy ömlenek 
hozzá közelről-távolról a hivek. Nem akar- 
lak megsértleni — telte hozzá a vendég- 

látó gazda : – de szeretném, ha elmon- 
danád népszerüséged, vonzóerőd titkát. 

Ezt a verset Devőrim könyvéből, a 
32.ik fejezetből: „Am novol vlaj chó- 
chom" (egy balga nép) — szólalt meg a 
rymanovi - Onkelosz igy magyarázza : 
„Egy nép, amely megkapta a tant és még- 
sem lett bölcs". De mekkora a Tóra ! Rav 
Szimlói szerint a 613 parancsból 5365 tila- 
lom (az év napjainak megfelelően) és 248 
a parancs(az emberi test tagjainak) száma 
szerint. Ezeket a parancsokat Dávid király 
tlzenegy alaperényben foglalta össze és 
ezek: az egyenesség, jogosság, igazság, 
elkerülése a rágalomnak, a gonosz megve- 
tése, a jó tisztelete, az eskü szentsége, 
önzetlen pénzkölcsönzés nem kamatra és 
tartózkodás a vesztegetéstől. Jesájó próféta 
ezt is hatba foglalta össze, amikor azt 
mondta : Járj igazságban, beszélj egyene- 
sen, vesd meg az önzést, óvd kezed a 
vesztegetéstől, füledet a gonosz suttogás- 
tól . . . De még ez is hosszu volt, mert 

Micho próféta az egészet három alapelv- 
ben foglalta össze, mondván: gyakorold 
a jogot, tégy jót és élj fegyelmezelten : — 
Chavakük próféta mindezi ebben az egy 
formulában fejezte ki: Az igaz az ő hité- 
ben él... Már most a Talmud azt 

mondja, hogy Ábrahám ősapánk az egész 
Tant megtartotta, mielőtt még megkapta 
volna. Hogy lehetséges ez? Zohar ugy 
magyarázza, mivel Abrahám az emlitetk



; 

ribban feltűnést. De azután ismét bezárul. 
tak lassan az eddig vidám társaságoknak 
a nyitott ajtók, és egy-két évvel ezelőtt 
Ullmanné csak látogatóba jött haza nehány 
hétre. 
Most ujabb szenzációs fordulat történt 
ennek az érdekes életű asszonynak életé- 
ben. Ugylátszik, hogy állandóan választékos 
eleganciáju ismert alakja eltdűnik vég- 
leg a váradi aszfaltról. Amint a hirek mond- 
ják, a napokban házasságot kötött Wien- 
ben és uj férjével Londonba ment, akinek 
nagy üzlete van. 

Ullmann Sándorné dusgazdag család- 
ból származik, Atyja egyik tulajdonosa volt 
a Drohobic környékén levő petróleum- 
forrásoknak. Anyja még most is él Buda 
pesten, ki nagyon őreg már és nagyon 
gazdag, kinek halála után még sok örők- 
ség jut gyermekeinek és unokáinak. 

A nagy évtizedekig fennállott füszer 
üzlet megszüűnt, A világhirű könyvtárnak is 
csak romjai vannak már meg Váradon. A 
szép és eledáns lakás, melynek márvány- 
fürdőszobája és ritka parfőmökkel zsufolt 
boudoirja is eltünt már, bérlakás lett a 
régi tuszkulánumból. Csak a palota homlok- 
zatát ékesíti a tradicionális hatágu gyertya 
tartó, a szimbólikus oroszlánnal. 

Étetek és sorsok igy változnak. Ull- 
mann Sándorné elkerül a kisvárosból Eu- 
rópa legnagyobb városába. És a londoni 
ködben a City forgatagában. vagy a Pika- 
dilly csodás helyein fog néha visszagon- 
dolni a váradi sokemeletes palotára, mely 
ott magaslik ki a nagypiactéri sártenger 
közepén, ahova a drapériák és bársonyok 
közzé sokszor beszürődött az élet és vásár, 
meg egyűtt a kettő, az életvásár diszonáns 
csinnadrattájal... 
Mi 

A mandzsuriai zsidóság helyzete 
Az elmult hetekben az egész világ 

érdeklődése a japán-kinai konfliktus felé 
terelődött és igy természetesen a Mand- 
zsuriában uralkodó gazdasági és társadalmi 
viszonyok felé is. A zsidóság is aggódva 
figyelte a japán-kinai harcokat, minihogy 
azon városokban, ahol épen a harc folyik, 
számos zsidő család is él. Joggal félt 
tehát a zsidóság, hogy a japánok és ki- 
naiak verekedésében ők fogják huzni a 
legrövidebbet. Kellemes meglepetésként 
hatott tehát a párisi Zsidóő Emigrációs Iroda 
jelentése, mely szerint Kinában eddig sem- 
milyen antiszemita exceszusok nem tör- 
téntek és a helyzet ilyen szempontból tel- 
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parancsokat, amelyekkel a Világ Urának 
szolgálatára kell lenni, követte és testének 
minden izével csak az ur szolgálatának 
szentelte magát, maga is összhangba jött 
az itteni tannal. Mikor Ábrahám utódai 
Egyiptomban, a gólusz nyomása alalt elju- 
toltak a végső határhoz, amint a Kabbala 
mondja: a tisztátlanság ötvenedik kapujá- 
hoz, ekkor jött a Szinájhegyi megváltás 
és kinyilatkoztatás, hogy módjuk legyen 
a zsidóknak felvergődniök az erkölcsiség 
legmagasabb fokához. De az aranyborju 
büne miatt nem jutott el ebbe a magas- 
ságba, Ezért mondta nekik keserüen Majse 

rabénü: Te nép, amely megkaptad a Tant 
és még sem vagy okos ! 

Lásd - szólt szavait befejezve a 
rymanovi, – azóta a Tan olyan, mint a 
test, amelyben nincsen lélek. A cadik 
azonban, akinek lelke nem volt oftt az 
aranyborju bünében, aki hitében él s azon 
az uton halad, amelyet Chavakük próféta 
kijelöl, annak a lelke a Tan testével szo- 
rosan egybeforrott, annak a sok tudás 
csak külső forma... Ez az én erőm 
titka. Megérted már, kedves gazdám? Én 
is egy mondaltal foglalhatom össze azt, 
hogy miért követ hüségesen a choszidok 
nagy tábora, pedig jól tudják, hogy nin- 
csenek hires őseim, nem vagyok gazdag s 
nagy bölés sem; egyszerü a magyarázat : 
En hiszek – s ők hisznek bennem... 

nul kedves ez számunkr 
most senki sem gondol arra, ho 
kinai háboru előidézésével a zsidókat vá- 

nában tehát 
hogy a japán- 

dolja és büntesse meg. A zilált Kina még 
ilyen ziláliságában is józan és észszerü. 
Annál kevésbé mondhatjuk ezt a hazai 
stabil és szilárd viszonyokról. Kina pedig 
zsiában van és mi a müvelt és civilizált 
Európában. 

A csicsikari jetentések is teljesen 
megnyugtatóak, amelyet már a japán csa- 
patok megszálltak és a Szovjet felszólitá- 
sára kiüritettek. Csicsikarban 50 zsidó 
család él. Még mindig félő azonban, hogy 
a kinai csapatok cári generálisai megem- 
lékeznek a zsidókról is. 

Isidók a német kulturában 
Marta Pfeifer a kiváló német-zsidó írónő eze- 

ket irja a ,Hamburger Jüdisches Famillienblatt.ban. 
A német kultura kontinentális világitó suga- 

rait a sok desíruktiv zsidó reflektornak köszön- 
heti. A germán kultura hódító büszke lobogóját 
sokszor segitették és vitték dtadalra a zsidók. Szinte 
hihefetlen elképzelni - szomoru — hogy Hitler és 
társai ezt nem akarják mérlegelni és figyelembe 
venni. A német nép, mely a költők és tudósok né- 
pének nevezi magát - büszke kulturájára. És jog- 
gal. Nekem személyesen nem létezik fajkérdés, 
mégis Hitlerék aljas, hazug embergyülöletet hirdető 
demagóg politikája kényszeriti az embert, hogy ál- 
lást foglaljon. Ezért a következő statisztikát muta- 
tom be, az annyira gyülölt német zsidókról. Ez a 
statisztika Hitler mázolólegény oragyogó" szónoki 
müvészeténél is tündöklőbb, fényesebb és mara- 
dandóbb. Alanti statisztika beszédes dokumentuma 
a német zsidók megbecsülhelellen kulturértékéről. 
Tudni kell még azt is, hogy a német zsidók 1", át 
teszik ki Németország összlakosságának. 

1. TECHNIKA Hertz Hertz (a drótnélküli te- 
legraf előkészitője) Marcus (Seismograph) a benzin- 
autó fellalálója. Jacobi (Calvanoplastik) Arnsheim 
a ZR III konsíruktőrje (az évekkel ezetőtt Német- 
országban épitett Zepelin tervezője és épitője), 
melyet később Amerika velt meg. Berllner (A mik- 
rophon és gramaphon feltalálója) Marx (a Zellulose 
feltalálója). 

2. ORVOSI TUDOMÁNY. Henoch (a gyer- 
mekgyógyászat megalapitója), Ehrlich (a Syphilis 
világhirü gyógyitója), e téren korszakalkotó feltaláló 
Wassermann (Typhusserum, Syphilisreaktion) Traube 
(a pathologia megalapitója) 

3. TERMÉSZETTUDOMÁNY. Liebermann (ve- 
gyész, festékanyag), Habermann, Frank, Caro Ce- 
vegőréteg összetéfele), Einstein (a jelenkor legna- 
gyobb fizikusa). 

MÜVÉSZET. a) zenészek : Meyerbeer, Offen- 
bach, Mendelsohn, Bartholdy, Mahler, Joachim, 
Bruno Walter, Nikisch; b) festők : Max Liebermann 
(a berlini müűvészeti akadémia világhirü elnöke), 
Spiro, Ury, Bon Semann; c) költők: Heinrich Heine, 
a nagy némel klaszikus, Auerbach, Arnold Zweig, 
Stefan Zweig, Artur Schnitzler, Richard Beer, Hoff- 
mann, Franz Werfe, Jakob Wassermann, Linderer. 

lrók és publicisták: Siegírid Jakobsohn, Kurt 
Tucholsky (az ujságirói akadémia profeszora) Egon 
Erwin Kisch, Erns! Toller, Alíred Karr. 

Szinmüvészek: Sonnenthal, Barney, Reicher, 
Pohl, Irene Triesch, Elisabeth Bergner, Leopold 
lesner, Fritz Korntner, Max Pallenberg, Fritzi Ma- 
sary, Ernst Deutsch, Max Reinhardt (a világhirü 
rendező) – többek között világhirü operaénekesek. 

5. J0GÁSZOK - KÖZGAZDÁSZOK: Lebend, 
Löning, Jastro, Friedberg Olaso, Staub Dornberg, 

nagynémet államférfi, akit 
aljas módan meggyűl- 

koltak 
7. FILOZÓFUSOK: Spinóza, Sternthal. Otto 

Cassirer- és a zsidó származásu Edmund Husserl. 

8. KUTATÓK: Dr Kalser (1 Kormányzó) Bes 
sels (sarkikutató) Ervin Pasoha (Afrika-kutató) Dr 
Schnitzler. 

9. NOBELDIJASOK; Heber, Einsteln, Ehrlich 
Frank Meyerhof, Willstütee. 

A bűünös tolvajnak is védője van. A zsidó 
csak saját lelke előtt védekezik. A nácik4 a Hű- 
leristák, az ugynevezett nemzeti szocialisták gyülé- 
sein zsidó nem vehet részt. OM ahol frázisokkal, 
vak gyülölettel és egyéb aljas eszközökkel mocs- 

kolják az évezredes zsidó Ceniuszt, oda zsidónak 
belépni los. Tehát nem védekezhet. Jobb igy, nem 
is érdeke a védekezés. Ha méltó ellenfélről volna 
szó, — oly ellenfél kit komoly számba lehet venni 
— akkeor reális bizonyitékokkal megmagyarázható 
volna, mily negy igazságtalanság, mindeni a zsi- 
dókra háritani és a nyomoruságos gazdasági hely- 
zetet a zsidók terbére könyvelni. De nem gy H- 
lerék vad vulkanikus hadserege át van haiva, a 
gyülölet, bosszu, hazugság és rágalom aljas érzé- 

lehet védekezn. 
Beregszász C. S. R. 

selvel. Ilyen üvöltő vad sakálokkal szemben nem 

TFord. Beőermann Jenő 

Mielőtt házán vizvezeték- és bádosos- 
munkát végeztet, kérjen ajánlatot 

Grünteld Béla 
bádogos, vizvezeték és szerelési vállalatánál 
Oradea, Str. Vlahuta (Szent János-ucca) 13 

Javitásokat olcsón és szakszerüen végez. 

. [ 

Oszi takaritásra 
festék-, lack- és kheleárut 

előnyös árban csak 

STERN S. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezhető be 

Strada Nicolae torga (Zöldfa-ucca io 
Telefon 378 Telefon 378 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat uszutja . 

Klein gőzmosóda 
Str. Vlahufa 8 Szeni János ucca 

Muüvészi aszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

** Schulhot Emilné 
Orlent Szövőmüvészeti iskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No.17. 
Vidéki rendelések utánvéltel gyorsan és pon- 

tosan eszközölletnek. 

m- Ha Sazdag akar lenni, 
ugy siessen Mentősortjegyetvenni 

Postai költségeknél 19 fel 
portóköltségakra hozzá- 

„ adandó. - Sorslegyek kan- 

Sorsjegyek ára: egész sorsjegy 100 lei, 

X-ik esztály huzása 1931 december 20 án 

Fönyeremény 1,000.000 lel. * Union Bank R.T. 
100.000, 50.000, 25.000, 10.000 lei 

: : fél sorsjegy 50 lei. Központi jorslegyiroda 

Minden sorsjeny az összes osztályokra 1932 jan. t-i érvényes 

1 hatók mindenütt, valamint, 
a főbizományosnál: 

Oradea Bul. Regele Ferdlnand 1. 

ctul, Sir. Memoran 
dului No. 16, 
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tomiai szakom. A berlni kommunista napilapok, ,„Berlin am Morgen" és a Velt am Abend" közleményeket hoznak a berlini anatomiai szakon 
diákok részéről történő exc zusokról. Meg- 
állapítást nyert, hogy horogkeresztes diá- kok és diáklányok a hullakamarában a zgsidó halottakat a legcsufosabb módon 
meggyalázták. A Szombat, Tebeth 9, december 19. 

e háftóra: 7 27 

Szembat kezdete: 
üzlet bezárás 4.00 

gyertyagyujtás 4.05 
ktentisztelet kezdete 4.10 
Szombat befejezése 5.05 

Terjesszétek és szerezzetek elő- 
dűzetőket az erdélyi zsidóság egyetlen füg- 
getlen és legolcsóbb lapjának, a ,Népünk"- 
mnek! A ,Népünk"-nek egyetlen zsidó 
asztalról sem szabad hiányoznial 

lnterpelláció a lett parlament- 
ben az antiszemitizmus ellen. Rtgából 
Mlelentik: Az elmult héten a lett alsóházban 
érdekes és feltünéstkeltő interpelláció hang- 
zott el a német parlamenterek vezetője, 
Waxmut részéről. Waxmut elsősorban fog. 
lalkozott a németországi antiszemita kilen- 
ésekkel, amelyet nem a német nép rová- 
sára ir, hanem a „kalandor" Hitlert teszi 
elelősé. Waxmut rámutat arra, hogy az 
antiszemita szellem, milyen káros hatással 
van az ifjuság szellemi fejlődésére és ki- 

neveli bennük az ellenséges érzést ember- 
társaik iránt. Sajnálattal állapítja meg, hogy 
az utóbbi időben a lett felsőiskolákban is 
megmutatkoztak az antiszemita propaganda 
jelei, amikor is több diákot bántalmaztak 
az éretlen tanuló társaik. Waxmut a kor- 
mányt erélyes közbelépésre szólítja fel, 
hogy megakadályozza a terjedését ennek az 
ártalmas fekélynek. 

— A lengyel antiszemita kilen- 
agések utőrezgései. Wilnából jelentik: 
Az elmult heti számunkban hírt adtunk 
arról, hogy Waclawski egyetemi hallgató 
meggyilkolásával kapcsolatosan a nemzeti 
szociálisták azt a hirt terjesztik, hogy 
Waclawskit a zsidók ölték meg. A nemzeti- 
szociálisták ezt ismét jó oknak tartják arra, 
hogy provokáljanak és meginditsák az anti- 
ezemita hecceket a zsidó lakosság ellen, A 
rendőrság a horoskeresztesek vádjai alap- 
ján letartóztatta Wulfins zsidó diákot és 
Zalkinds zsidó munkást, kiket azzal vádol- 
nak, hogy ez összeütközések leple alatt 
meggyilkolták Waclawekit. — A nemzeti- 
szociálisták természetesen a legtehetetle- 
nebb meséket terjesztik a továbbiakra is 
ésva rendőrség szintén hajlandónak mutat- 
kozik, hogy a nyomozást kizárólag zsidó 
körök között folytassa. A wilnai zsidó lapo- 
kat. amelyek leleplezték a nyomozás „mód- 
szereit" és elveit" a lengyel hatóság el- 

kobozta. 
— Zsidó parasztság Amerikában. 

New York. A napokban tartották az Egye- 
sült Államok zsidó farmerei több mint 100 
delegátussal konferenciájukat. A farmerek 
New York, New Jersey, Delaware, Penn- 
sylvania, Connenticut, Massachusetts és 
Ohio kerületeiből gyültek össze. A konfe- 
rencia főképen a farmerek álialános pro- 
blémáival foglalkozott. Az Egyesült Álla- 
mok farmerei is érzik a gazdasági válságot 
és megpróbáltak ezen a konferencián több 
olyan javaslatjal kisérletezni, mely lehetővé 
tenné, hogy közös szövetkezeti alapon mű- 
velnék meg a földet, mert igy jelentős meg- 
takaritásokat lehetne alkalmazni, A konfe- 
rencia mindenesetre nem valami optimista 
hangulatban és határozatokkal ért véget: 
gy látszik ma már a konferencák sem tudják 1 meggyógyitani a világot a válságos 

időkből. 

a nemzeti szocialista 

bonckések segítségével 
horogkereszteket vágtak a holttesteken. A 
kommunista lapok megjegyzik, hogy állitá: saikat bizonyítani is tudják, ha az egyetem 

rektorátusa ezt számukra lehetővé teszi. A Zsidó távirati ügynökség megerősíti s kommunista lapok közleményét és szem- tanukra hivatkozik, akik szintén látták a zsidó holttestekre hasitott horogkereszte- 
ket. A nemzeti szocialista szellem ime ki- 
termelte harcos módszerének uj eszkö- 
zeit 

— Kuba is belekapcsolódott az 
amtiszemita irontba. Megszoktuk már, 
hogy a távirat minden héten elhozza fe. 
lénk az antiszemitizmus törzsállamaiból, Németországból, Lengyelországból és ha- 
zánkból is az antiszemita hireket. De hét. 
rőlhétre olyan táviratok is érkeznek, ame- 
lyek mindegyike egy-egy uj terület bekap- 
csolódását jelzi az antiszemita frontba. 
Havannából jelentik, hogy Senor Francisco 
Mario Fernandez volt külügyminiszter és 
jelenleg a szenátus tagja egyik beszédében, 
amikor is az általános gazdasági válsággai 
foglalkozott, de különösen a kubai viszo- 
nyokkal, igy szólt: „Nem fogjuk türni, 
hogy elnyomjanak bennünket a piszkos 
zsidók." Egészen egyszerüen, minden emó- 
ció nélkül mondta ezeket a volt miniszter. 
Piszkos zsidók", Ez a kijelentés először 
hangzott el Kubában ilyen hivatalosan. De 
ezzel még nem is ért véget a kubai anti- 
szemitizmus. A hatóságok állandóan sika- 

Férfi divatcikkek 
Puloverek, harisnyák, kezlyük, kézikabátok 
legolcsóbban 

Czillér Áruházában 

Gyönyörü füssönyök, 
stórok már 250 leitől 

Czillér Áruházában 
[ 

Rsztalnemüek "a. 
l 6 személyes teriték már Lei 23S0-től 

6 személyes teriték tiszta len Lei 500-1ót 
Schroll siffonok, vásznak damasztok 

Czillér Áruházában 
I 

Szövetek nagy választékban 
Ftamingó kelmék. . 39 és 49 lei métere 
Selymek már . ... 48 leltől 
Bársonyok. ..... GS leitől] 
HFlanelek,.... 39 leitől 

Czillér Áruhárába 

gy m, mm 
Kötött pulloverek, keztyük, 

harisnyák 

Czillér Áruházában 

pokrócok, lakarók, paplanok, malracok 
legolcsóbban 

kabátok, szvelterek, 

nagy választékban. BEF- Leszállitolt árak 

.. 

Szönyeg, Füssöny, 

Czillér Áruházában 

bánmulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Endotall 
posztóruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth ucca) 8. 

Mözérénk vevüket készpánz árban szolgálkami M. 
Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 

nériákkal kellemetlenkednek a zsidó lakos- 
sádnak. Erre már azt sem lehet mondani, 
hogy ,„felelőtlen elemek" végzik. Legutóbb 
egy 300 tagból álló zsidó szervezetet szün- 
tettek be, azzal a nájunk is alkalmazott 
vérszegény trükkel, hogy kommunista-pro- 
pagandát üznek a tagjai. A szervezetet 
beszüntették és a vezetőséget letartóztat- 
ták. A biróság, minthogy nem talált semmi 
tárgyi bizonyítékot elrendelte az azonnali 
szabadlábra helyezést. De a katonai ható- 
ságok már várták a felmentett „kommu- 
nistákat" és ujból letartóztatták mindanyiu- 
kat. Az ujonnan bevándorolt zsidó csalá- 
dokat, minden törvényes alap nélkül uta- 
sitják ki és természetesen az ilyen hivata- 
los kilengések után létrejönnek az egyéni 
akciók is. Kuba tehát lépést tart... sőt 
elhagyja az európai keresztény testvér 
államokat ... 

— Zsidéjellegürádió-adóállomás 
készül Berlinben. A berlini zsidó sajtó 
szenzációsan érdekes tárgyalásokról ad 
hirt. A poroszországi zsidó hütközségek 
szövetsége és a berlini hitközség a kor- 
mánnyal komoly tárgyalásokat kezdtek, 
hogy egy zsidójellez rádió adóállomés 
állittassék fel Berlinben. Ez a rádió-adó- 
állomás, mely a poroszországi zsidó hit- 

községek szővetségének felügyelete alatt 
állana, kizárólag zsidójellegű irodalmi, kul- 
turális és szociális jellegű előadásokat köz- 
vetitene az egész világnak. A tárgyalások 
főként azért indultak meg, mert a német 
rádió-állomások a legtőbb esetben mereven 
elzárkóztak attól, hogy zsidó műsort ad- 
janak, viszont a német 
tők száma többszázezer. 

— Ha iáj a feje és szédül, ha 
teltséget, bélizgalmat, gyomorégést. mell- 

zsidó rádióelőfize- 

szorulást vagy szivdobogást érez, igyék 
minél elébb valódi „Ferenc Józsel" 
keserüvizet. Gyomor. és bélszakorvosok 
bizonyítják, hogy a Ferenc Józsel víz 
remek természetalkotta hasha itó. A 
Ferenc Józsei keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerűzletekben 
kapható. 50 

— Meghalt a Rothechildok egyik 
magyasszonya, London. Gromer angol 
városkában meghalt Lady Battersea 89 
éves korában. Lady Battersea unokája volt 
Rotschild Nátháanak, az angol Rotéchild- 
ház megalapitójának, és leánya Antony de 
Rotschildnak, aki először jutott be, mint 
zsidó az angol parlamentbe. Az öreg hölgy 
a legelőkelőbb angol családokkal tartott 

fenn jó viszonyt, barátnője volt Viktória 
királynőnek és szalonjában gyakran meg- 
fordult VII Eduard király és a jelenlegi 
angol kírályi uralkodó pár is. Disraeli, a 
nagy angol politikus is intimusai közzé 
tartozott, Bár férje keresztény volt, ő meg- 
maradt zsidónak és végakaratához képest 
a zsidó temetőben helyezik őrök nyuga- 
lomra. Lady Bettersea elnökasszonya volt 
az angol zsidó nőegyletek országos szö 
vetségének, számos zsidóvonatkozásu ckke 
jelent meg az angol zsidó lapokban. 

GROSZ DÁVID 
szalmakatapbpo 

Satu-Mare, Str. Petru Rares 35/37 
Mindentéle kalapgyártáshoz szükséges fonalok 

és nyersanyagok raktára 30-27 

MHavas 4 Grünfeld



MENÜ RENDSZER: 40 lei 4 logásos mendü 40 lei, 

Téli ször me különlegességeim 

NEPÜNK 

öz . A drezdai zsidóságot rend- 

ztán égbaronoigaavoloak, hogy ro10. 
ta sikkasztásokai köv ttek el. Az eddigi 

Hzsgátat szerini körülbelül 80-90 ezer 
márkára rug az az összeg, amellyel a két 
Müd n tisztviselő megkárosította a hitköz- 

Előrelátlható azonban, hogy a kár et. 
tal magasabbra fog rugni. Mindkét 

hitközség ügyvit elében tapasztalt ren- 
detlenségekre vezethető vissza. 

ferlozik a zsidóő valláshoz. Ezt most annál 
inkább helytelenitik, mert azt a nézetet 

vallják. hogy a zsidó alkalmazolttak átérez- 
ték volna a hitközség vagyonánek erkölcsi 

reudeltetését is és tartózkodtak volna ezt 

a megasztos célt megkárositani, 

-— Uok orráanvatás. Havas Jenő ügy- 
védjelö tet, Havas Samu, a medtiasi orth. 

izr. elemi iskola igazgatójának a fiát, f. 

hó 19 én a cluji Regele Ferdinand egye- 
fem jogi fakultásán fogiák doktorrá avatni. 

— A nagyváradi neolég hitköz- 
ség árvaházbam megtartott Chanuka- 
estélyen dr Popper Ákos elnök meleg sza- 

vakkat nyilotla meg az igen szép számban 

egybegyült árvapatrónusok előtt az ünnep- 

séget, majd Borgida József, az árvaház 

Roth Henrik 
cégnél, Zöldfa-ucca 3. szám 

igazgatója a Chanuka je entőségéről tartot 

negy telszés mellett hosszabb bes édet. 

Dr Kecskemély Lipót főrabbi az árvaház 

45 éves fennállásáról és azokról a sulyos 

áldozatokról b szélt, amelyet a zsidó tár- 

sadalomnak hozni kell, hogy a változott 

igen sulyos viszonyok között karitativ in- 

tézményeiket fennterthassák. A Cheanuka 

gyertyagyujtást egy árvatanonc végezte sz 

árvaházi karének kiséretével. Gottlieb Péter 

árva méltatta a Chanukát. Voltak még sza: 

valatok, majd dr Adorján Ármin az árva- 

házi gondnok Lőwy Jakab és neje odaadó 

munkásságát méltatta. Schönberg A min, a 

Neumann M. cég tulajdonosa az ünnepség 

hatása alatt 15 kész öltönyt ajánlott fel az 

a váknak. A jól sikerült árvaházi ünnep- 

ségért de Konrád Béláné, Kardosné Barta 

Ninus, Barta Jenőné, Molnár Rezsőné 

kölgyeket illeti a dicséret. 

Az egész országbaen közismerit 

kárendű kajdtel GROSZ 
étterem 

TIMISOnRA-TEMESVÁR ORADEA 
Lloyd-sor 11. Zöldfa ucca 7. 

60 lei 5 fogásos nagy menü 60 le. - Állandó 

abonal - Esküvőket, banketteket vállal. - Kifogás- 

talan kiszolgálás i - Utazó uraknak kedvezmény ! 

megérkeztek, azokat legolcsóbb 
árban bocsátom a nagyrabecsült 
vevőközönség rendelkezésére 
Szives pártfogást kér 

RUBIN szűcs és szőrmeüzlet 
ORADEA, ZÖLDFA-UCCA 6 

Ha kellemesen és szagtalanul akar borotválkozni, 

ak „MIRJAM" 
késnélküli borotváló-port használjon, 

t ma már ezen borotváló-por ugy van prepa- 
va, hogy a legérzékenyebb arcot sem sérti. 

Megrendelhető: SPTI SBMUEL festékkeres- 
kedőnél. Care-Marii. Kérjen árajánlatot. 

sSikkasztások a drezdai hit- 

tivül kinos ügy foglalkoztatja. Ploemacher ivül koztetja: Biogmas 

isztviselő már évek óla a hitközség szol- 
fálatában áll. Ugylátszik, hogy dr Salinger 

véd, hilközségi elnöknek lemondása Is, 

Ér lekes, 
Rogy a kél hütlen tisztviselő egyike sem 

bik közöt. Kassáról jelentik: A több 
éves harcoktól megtépázott orthodox hit- 
községet ujabb szenzációs harc lármája 
dulta fel. Pak alrabbi: ugyanis megszegte 
Brach főrabbi szigoru tilalmát és az el- 
mult napokban megesketett egy orthodox 
házaspárt. Midőn Brach főrabbi tudomást 
zerzett erről a szembehelyezkedésről, ösz- 
szehivta a Bészdint, valamint a hitközség 

vezetőségét és exemplaris büntetést kért a 
renitens alrabbi eller. Minthogy az alrabbi 
pártja huzódik az elégtételtől, az ujabb 
harcok elkerülhetetlennek látszanak. 

— Chanuka est Baia Marem. F. hő 
12 én a bala-marei Aviva műsoros teaes- 
télyt rendezett. Az estély anyagilag jól si- 
került. Az anyagi sikerért Vértes Magda 
elnöknőnek jár elismerés. 

Áilmában hirül adták neki 
Messiás közeli jövetelét. A kárpát 
óruszi Bereznik községben egy , Isa Cnűe" 
hirében álló zsidó asszony egy szép na- 
pon lángoló arccal szaladt szomszédtól- 
szomszédig és elmondta, hogy Elijahu pró- 
féta megjeient álmában és hirül adta neki, 
hogy Dávid király fia Messiás a legrövi- 
debb időn belőűl eljön, hogy kiváltsa Izrael 
gyermekeit a góluszból. A szomszédok 
kétkedésére az asszony elmondta, hogy ez 
nem közönséges álom, mert előbb ő sem 
akart hinni a fülének, ámde Elljahu Ha- 
navi több izben is megjelent álmában és 
figyelmeztette, hogy a kétkedők borzal 
masan lakolni fognak. És az asszony nem 
tágit, hanem betér minden zsidő házba, 
felkeresi a szomszádos falvak zsidóit és 
megtérésre hivja fel őket, különösen ajánlja, 
hogy mondjanak szűntelen thílemet, hogy 
méltóképpen készüljenek Messiás jövete- 
ére. 

mfélolma275 
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- A szatmári Mizrachi közgyülése. Va- 
sárnap tartotta meg a Sszatmári Mizrachi a kőz 
gyülését és az uj választást. Dr. Fejes Lajos elnök 
megnyitja a közgyülést és beszámol az egyesület 
évi munkájáról és kéri a vezetőség felmentését, 
amit a közgyűlés egyhanguan megadott. Megkez- 
dődött a választás és a következő uj vezetőséget 
választották meg: Elnök: Dr Fejes Lajos. Pénztár- 
nok: Borgida Sándor. Házgondnok: Katz Márton, 
Gondnokok: Márk Mór, Farkas Zsiámond. Jegyző : 
Dr. Stern Mór ÉElenőr: Libermann Zoltán. Vá- 
lasztmány: Klein Mózes, Reich Antal, Rosenzweig 
Sándor, Schiffer Jeromos, Dr. Steinberger Ernő, 
Dr. Schwartz Lajos, Salamon Sándor, Levendel 
Adolf, Berger Samu, Friedmann Farkas, Lebovits 
Bernát, Weisz Adolf. 

Dr. Fejes Lajos elnök megköszöni a bizalmat 
és vázolta a jövő programját, fokozottabb támo- 
gatást a K. K.L. és K. E. J. S. M. részére, majd igé- 
retet tett, hogy az ifjuságnak minden támogatást 
meg fognak adni, mert ez a legfontosabb. Ordent- 
lich Victor az ifjuság részéről megköszöni a támo 
gatást és az ifjusád a legnagyobb bizalommal tekint 
az uj vezetőség működése elé. 

— Az orsovai zsidó iljuság cha- 
unuka-ünnepélye. Nagy érdeklődés 'mel- 
lett zajtott le a hitközség tanácstermében 
Löwenkopf Kálmán rabbi-hitoktatő rende- 
zésében az orsovai ifjuság Makkabeus 
ünnepe. A műsort Lőwenkopf Tivi I oszt. 
gimnáztumi tanuló nyitotta meg a mincha 
ima recitálásával. Majd Vas Pali a gyertya- 
gyujtást végezte a szép ősi dalok kisére- 
tében. Radó Klárika i. oszt. elemista az 
ifjuság nevében bájos szavakkal üdvözölte 
a megjelent nagyszámu közönséget. Simon 
Irén a Makkabeusok hősiességét méltatta 
lelkes beszédében. Reicher Jókica, Held 
Mirjam, Braun Sára. Reicher Mirjám elemi 
iskolai, Held Frédi, Vas Pali gimnáziumi 
tanulók román és magyar nyelvü szavala- 
taikkal sok tapsot arattak. Spiller Baba 
egy lljvári novella felolvasásával szóra- 
koztatta a közönséget. Weil Marcell a zsidé 
nép galutbeli harcait vázolta lebilincselően. 
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muz miralmrozmr m, 
Relcher Kati Morris Rosenfeldtől szavalt 
igazi rátermettséggel. Az ünnepély Löwen- 
kopf Kálmán imájával végződöltt. 

A szatmári Poálé Mizrachi : 
előadása. A szatmári Brith Hanoar sel Hamizracht 
kebelében müködő Poálé Mizrachi szombat este 
nagy érdeklődés mellett teával egybekötőtt kultur- 
estélyt rendezett. Spiedel Gyula elnök reá mutatott,. 
hogy a Poálé Mizrachi tiszta iparos tanulókból áll, 
akik eddig csak a fizikai munkát végezték, de most 
már megismerkedtek a 2sidó szellemi munkával is. 
Minden este összejönnek egyletükben egy kis szel- 
lemi munkára, ahol a talmudban és más zsidó kul- 
turális munkában nyernek kiképzést, köszönetet 
mond a Brithnek, hogy lehetővé tette számukra ezt 
a-tanulás lehetöségét. Ezután Neibauer Sámuel a 
Poálé egyik legagilisabb vezetőségi tagja tertotta 
meg az előadását, ismertette a chanuka történetét,. 
majd győnyörüen felépitett beszédében a Poáles 
szerepét a Mizrachi mozgalomban méltatta. A meg- 
jelent vendégek és a tagok lelkes tapssal honorál- 
ták Neibauer értékes előadását. Grosz Zoltán saját 
szerzeményű versét szavalta el nagy sikerrel. Végül 
Urdentlich Victor a Brith nevében a legnagyobb 
megelégedését fejezte ki, mivel látja, hogy a Brith- 
munkájanak meg van a gyümölcse, mert azon az 
uton haladnak, aminek egy lelkes Mizrachistának 
haladni kell. A Hatikva eléneklésével véget ért a 
jól sikerült kulturelőadás, amit ezentul minden 
szombat este követni fognak. T 

— Visszaesett a kölmi zsidóság 
száma. A ,Relnische Zeitung" legutóbbi 
számában olvassuk „A kölni zsidó kérdét 
számokban" cim alatt, a következő fejle- 
getésekkel: Világosan szemlelhető azon 
visszaesés, mely az elmult néhány év alatt 
rohamosan következett be a zsidó közép- 
osztály soraiban. A tőke koncentrációja 
folytán a középexistenciák kiszorulnak a 
versenyből és tönkre menaek. Az existen- 
ciális lehetőségek csökkennek. Mert ha 
elpusztulnak a zsidó nagyáruházak el kell 
pusztulniok a kiskereskedéseknek is. Erzel 

s : 
Hutchi Hulehtason csizma ta 310 
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a gazdasági sülyedéssel együttjár a szapo 
rulat esése is. Szemben az 1929 év 49%. 
szaporulatához, az 1931 év százalékaránya 
113 volt. Nem csak Kölnben, hanem az ősszes 
más városokban is megállapítható, hogy 
azokban az években, amikor krizis még: 
nem volt, a szaporulat aránya is kedve- 
zőbbnek mutatkozott. A házasságkötések 
száma ugyancsak katasztrófális válságok 
mutat. Alig egyharmada nősül azoknak a 
férfiaknak, amelyek rendes körülmények 
között nősülni szoktak. Azonban még ennek 
a csekély házasságkötéseknek is meg van- 
nak a szomoru oldalai. A kimutatások meg- 
állapitják, hogy minden harmadik házasság 
törvénytelen keretek között folyik. A szá- 
mok és adatok éppen olyan szomoruak, 
mint amilyen szomoru és kétségbeejtő maga 
a kor, amelyből kinőtt. 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegylárak 
legolcsóbb beszerzés!i forrásal 

Pontoa 
szolgálás! –Szomba! 
és Mnucpnapon zárval 

Milliók egy miatt: rabszolga sóhaj 
Milliót százlejért: zsidó sorsjegy-óhajl 
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állami nzubvenglót hogyan lehetne állan- dósítani, a vallásminiszterium budgetjének 
megszűntethetetlen, állandó jellegü tételévé 
tenni. Meg van ennek is az utja, mert 
mindenhol, ahol a kisebbségi felekezetek állami szubvencionálása megtőrténik, azzal 
elsősorban és kizárólag az illető felekezet 
rendelkezik, illetve az állami hozzájárulás 
felosztása az illető felekezet belügye. 
Amint látom, az elnök személyére, 

iálletve a megválasztásának tartamára tett 
propozicióm is félreértésre adott alkalmat. 

elnők személye – ezzel mindenkinek 
tisztába kell jönni - csakis egy abszolut 
talmudkapacitás és világi műveltséggel 
biró egyén lehet. Tehát nem csak rabbi, 
vagy csak világi ember, Lehet akár rabbi, 
akár nem rabbi. AÁlapfeltétele az elnök 
eredményes müködésének az, hogy egész te- 
vékenységét a Központi Irodának szenteije. 
Tehát akár rabbi, akár világi személy iránt 
nyilvánul meg az orthodox zsidóság több 
ségének bizalma, az illető azt a konzek- 
venciát kell levonja, hogy minden eddigi 
hivatali, vagy üzleti tevékenységét feladja 
és kizárólag a Központi Iroda ügyeinek 
ántézését vállalja. Mellékhivatalnak egy or- 
szágrész felekezetének ügyeit vagy sehogy, 
vagy csak rosszul lehet intézni. 

Magától értetődik, hogy ezért az el- 
nöknek fizetés jár, még pedig olyan fize- 
tés, hogy anyagi gondoktól mentesen vé- 
gezhesse nehéz, felelősségteljes munkáját. 
MHa a felekezet ezt az elnöktől megköve- 
teli és pedig jogosan követeli meg, akkor 
kötelessége az anyagiakról is az elnöki 
állásnak megfelelően gondoskodni. Az el- 
nöki állás tartamáról csak azt ismételhe- 
tem, hogy az élethossziglan való megvá- 
lasztása az egyedüli garancia arra, hogy 
hivatásának teljesítésében kizárólag a köz 
érdeke lebes szeme előtt. Mié:t nem vá- 
lasztják a rabbi urakat 5-10 évre? Miért 
élethossziglan ? Mi, akik némileg ismerjük 
a kehilla-élet kulivszatitkait, erre a kér 
désre feleletet nem várunk. Épen az elnök 
személyét tegyük ki a választók szeszé 
lyének ? Egy országos koagresszusnak van 
eléd itélőképessége arra nézve, hogy bizal- 
mával kit tisztel meg. Tessék kellő objek- 
tivitással felfogni a kérdést, a számbave- 

lényegét eléggé hangsul 
találni, mely egyidejüleg 

hető emberek egyike se ujoncz a feleke- zeti életben, míindnek nyitott könyv a multja, képességei, karaktere közismert, 
nem a sőtétbe való ugrásról van szó, de viszont melyik rabbi fogja megválasztása 
esetén biztos exisztenciáját otthagyni a bizonytalanért? Ugyanez áll az esetleges világi jelöltre vonatkozólag is. Most még elég idő van arra, hogy a vezető körök a méltó jelöltet megtalálják. 

Meggyőződésem, hogy az Őnöők an kétje nagyban hozzájárul az eszmék és gondolatok tisztázásához, hogy elérjük azt a célt, amely mindnyájunk szeme előtt lebeg: egy boldogabb, szebb jövőt teremteni az erdélyi orthodox zsidóságnak. 

A turczi rabbi solárinvással riasztotta el a betörőket. Az elmult héten betörök akartak behatolni a turczi főrabbi lakására. A főrabbi ötletes módon riasztotta el a betörőket Elővelte a sofart és egy Tökiu Godolát fuvott bele, mire a betörők megijedtek és elmenekültek a fő- rabbi lakásáról, anélkül, hogy valamit is vittek volna magukkal. 
— Az oradeai Mizrachi iljuság chanukai estje. Szombat este sikerült chanuka estét rendezett az oradeai Mii- rachi Ifjusági Block. FRáth Efraim, a Block elnöke nyitotta meg szép sza- vakkal az estélyt és az ifjuságot további egységes kitartó munkára buzdította a mizrachi ideologia érdekében. Sikerült zene quartetet játszottak el Judovits Olga, Glatter Ági, Goldberger Erzsi és Emödi János. Tűzlátomás c. szavalatot nagy ha- tással deklamálta Schwartz Ernő. Nagy sikere volt a Herschkovits József, Weil 

Adalbert és Appel Manó által előadott jidisch vigjátéknak. Zajos tapsot nyert Lő- 
winger Iluska hegedű száma, melyet Belme 
Magda kisért. Bájos jelenség volt egy fiatal 
gyermeklány, Breuer IHus orosz táncszáma. 
Mély hatást váltott ki Herschkovits József 
A nár" cimű stancája. Az est zongora- 
számjait nagyszerű zeneérzéssel és tőbb- 
ször tapsot kiváltó hatással Moskovics Olga 
zongoratanárnő látta el sikeresen. A 
„Néma ember" c. végjátékban Schwartz, 
Klein, Ehrenfeld és Harstein értek 

igyekeztek lenni 

elnagy 

Az ,500 lei készpénz egy ötletes szóért" 
e 

Szilágyi- 
megvételével kapcsolatban hirdettük meg, 
lezárni, mert dacára a nagytömegüpályam 

cimü pályázatolt, melyet a 

féle csődtömeg 
kénytelenek vagyunk eredménytelenül 
űnek, egyetlen pályázónak sem sikerülta 

csödtömeg kiárusitás 
yozottan magába foglaló olyan más kifejezést vagy jelzőt 
azt is közölje az olvasókkal, hogy ezen eladás folyamán 

azt ami eddig 100 lejbe került, 170 lelért ténylegesenm megveheti. 
Amidőn még közüljük a nagyközönséggel, 

hogy a minden eddigi árakat megcsufoló olcsó eladás 

Rákóczi-ut 3 sz. alatti 
EN- Hollós uridivat üzlet mellett 

tovább folytatódik, kérjük a tisztelt pályázókat, f 
a dicséretes buzgalomért, mellyel ezen árletőrési 

hatást. A nagy látogatásnak örvendelt za- 
jos est a zene quartet által előadott Ha- 
tikva hangjai mellett ért végett. 
— Eljegyzes. Fintász Hannuskát Ora- 

dea (Szatmar) eljegyezte Weiszfeld Lipét 
Sibiu. (Minden kü ön értesités helyett.) 
– Az aradi Orth. Zsidő hitk. 

Talmud-Thora egyesületének javára si- 
került összejövetelt rendezett az egyesület 
vezetősége. A vezetőség egy igen kedves 
ötlettel az egyesületének egyik tanit- 
ványát választotta ki szószólóul és a 42 
éves Wallerstein Herschike egy olyan fél- 
órás beszédet vágott ki és buzditotta a 
hallgatóságot tartalmas és lelkes szónok- 
latában, hogy a jelenlevő zsidő szivek 
megnyitásával egyidejüleg megnyiltak a 
zsebek is az igen fontos vallásos intéz- 
mény támogatására. Alig fél óra alatt 
20000 lei gyült össze a Talmud Thora ja- 
vára. Schreiber főrabbi, midőn kijelenti, 
hogy kis talmudista elődje mindenkit meg- 
győzött az intézménynek támogatásáról, 
neki csak a köszönő szerep jut, mind- 
azokhoz, 
támogatni fogják. Az eredményes összejö- 
vetelnek sikere Friedmann egyleti gond- nok agilitásának köszönhető. 
– A t. közönség szives tudomá- 

sára adom, hogy a Sír. Ávram Jancu (volt Kossuth Lajos-uica) 14 szám alatt orth. koscher bodegát nyitottam, ahol naponta a legírissebb szalámi és virstli áru a leg- 
jutáuyosab árban kapható. Kérném szt- 
ves pártlogásukat: Central Bodcga 6G. Orosz. 
- Az ízr. Szentegylet Chewra Kadisa vá- lasztási bizottságától. Hirdetmény. Az izr. Szent- egylet Chewra Kadisa alapszabályai 72. §-a ren- delkezéséhez képest a választási bizottság ezuton közhirré teszi, hogy folyó hó 27-én az Orth. Izr. Hitközség tanácstermében, d. e. fél 10 órai kez- dettel képviselőtestületi választást tart, mely alka- lomra a Szentegylet szavazattal biró t. tagjait ezen- nel tisztelettel meghivja. Megválasztásra kerül 39 képviselőtestületi tag. Alapszabályaink 68. §-a ér- telmében a választók névjegyzékei irodánkban (Str. M. Fuchs 2) t. tagjaink rendelkezésére állanak. Azon tag urak, akik szavazati joggal birnak és a választók névjegyzékéből kimaradtak, valamint azok, akik közben tagdijhátralákukat kiegyenlitették, kér- jük ezen körülményt irodánkban bejelenteni ideje- korán, hogy a választás előtt a névjegyzékbe még felvehetők legyenek. Ullmann Mór jegyző, Steiner Benjamin etnök a választási bizottság nevében. 

. helyiségben 
ogadják hálás köszönetünket 
munkánkban segítségünkre 

akik az intézményi támogatták és
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Rövid hirek 
SYRAKUS. Louis Marschall tiszteietére az egye- 

temi városban egy inézett alakult, mely az ő nevét 
viseli. 

LONDON. 68 éves korában a napokban hunyt 
el az ismert zsidó ügyvéd és politikus Henry Hymau 
Máldin. Az elhunyt ügyvéd kiváló vezetője volt az 
angol zsidóságnak. Számos intézménynek atapitója 
és veretője volt. - Barnett Jander zsidó parlamenter 
kérdést intézett a kormányhoz, hogy Emilyen tervei 
vannak a palesztinai mezőgazdaság fejlesztése és a 

bevándorlás elősegitése érdekében. A gyarmetűgyi 
miniszter azonnal válaszolt a zsidó képviselőnek 
és kijelentette, hogy a kormány két és fél miltió 
font kölcsönt szavazott meg a mezőgazdaság fel- 
lesztése céljából. 

WASHINOTON. A Bne Brith páholy tiltakozéó 
iratott nyujtott át a washingtoni nagykövetnek, mely- 
ben erélyesen állást foglalnak 25 állam nevében a 
lengyelországi zsidó kilengések ellen. Kérték Fili- 
rovwicz követet, hogy tiltakozó memerandumukat 
jutassa el a lengyel kormányhoz. 

POSNER. A posneri zsidókórház pincéjében 
az elmult héten tüz ütött ki, mely. vesrélyeztette a 
felette lévő betegszobákat, ahol 700 beteg feküdt. 
A türet sikerütt gyorsan lokalizálni és a betegek 
között lábrakapoti pánik is elcsendesült. 

BERLIN. Prof. Albert Einstein felesége kisére- 
tében a napokban ismét hajóra szállt és az uti lerv 
szerint december 27 én érkeznek meg Los Angeles- 
ken. Albert Einstein néhány hétig tog mindössze 
Amerikában tartózkodni. 

JERUZSÁLEM. A haifai törvényszék a napok- 
kban tárgyalta annak a 29 revizionistának pörél. 
akik a népszámlálás ellen izgattak. A biróság az 
eésszes vádlottakat 22-22 schilling pénzbüntetetésre 
itélte, behajthatatlanság esetén pedig 10 napi elzá- 
rásra. Egész Palesztinában körülbelül 100 ifju re- 
vizioni tát itéltek el részben börtönbüntetésre, rész- 
ben pénzbüntetésre a népszámlálási agitáció miat.. 

BUKAREST. Az egyes egyházak és felekezetek 
államsegélye az elkövetkező esztendőben a Jorga 
miniszterelnök által eszközölt ratifikálások alapján a 
következőképpen alakult ki: Görögkeleti egyház 
402 millió, görögkatolikusok 42 millió 771 ezer, 
római katolikusok 34 millió 354 ezer, reformátusok 
20 millió 403 ezer, lutheránusok 11 millió, zsidók 8 
millió 606 ezer, muzulmánok 4 millió 942 ezer, 
unitáriusok 2 millió 272 ezer lej. Az unitárius és a 
református egyházak államsegélyét Jorga miniszter- 
elnök intervenciója következtében felemelték. A 
zsidó kultusz számára eddig fizetett 9 millié lejes 
segélyt közel négyszázer lejjel redukálták. Itt je- 
yeszük meg, hogy az erre az évre esedékes ál- 

gélyből eddig mindössze egy millió leit folyó- 
sitott a pénzügyminisztérjium. 

VARSÓ. A lengyel elonista egyetemi diákok 
szövetsége petielót küldött a Jewis Agencynek azzal 
a kéréssel, hogy a jeruzsálemi egyetemet, amelyet 
csak részben lehet lanegyetemnek tekinteni, mielőbb 
egy normális egyetemmé álakitsák át, hogy az eu- 
rópai egyetemekről kiüzött diákok ott menhelyet 
találjanak és egyetemi tanulmányaikat ott foly- 
tathassák. 

KOLBERG. Az ilteni törvényszék egy zsidó 
kereskedőnek nemzeti szociatisták által törlént meg- 
veretése alkalmából a vezetőt két hónapi fogházra, 
három további résztvevőt egyenkint 180 márka 
tánzböntetésre itélt. Az ügyész csak 25–100 már- 
káig terjedő pénzbüntetéseket proponált, de a tör- 
vényszék itéletében nem fegadta el az ügyész ja- 
vaslatát, hsnem azon lényegesen tulment. 

MOZ 
Tetraul HEIMAN szimkör 

Péntektől kezdődőleg: .Az Erdészfeány". Han- 
gos táncos filmoperette. Granitstadt chen Brunó 
Zenéjével, Friedrich Zelnik rendezésében. Főszerep- 
lök: Irene Hisinger, Adele Sandrock, Halmay Tibor, 
Oskar Karlweiss. Paul Hőrbiger. - Szombati ma- 
tiné 11 órakor a munkanélküliek javára. Felnőttek- 
mek és gyermekeknek 10 lejes helyárakkal. „A 
Kis Admirális". Jackie Googan felléptével és Pinty 
Ponty vigjátékok. - Vasárnapi matiné: „A Fehér 
Árnyak". 10 és 12 lejes helyarakkal. - Jön a 
„Velencei Kalmár" (Sheylock) a legjobb német 
együtessel. Verner Krauss, Albert Steinbrück. Bas- 
sermann. 

Ciaematograiul FILMPALACE 
Péntek: „Tűzmadár". Szebb és nagyobb mint 

a „Repülő Hotta". Előzőleg ujhiradó ! - Szombat d. u. 
3 órahor olcsó helyáru előadás, a munkanélküliek 
javára ! – Szombat: „Tűzmadár" Filmen még soha 
mem látott csodás repülő felvételek! - Vasárnap 
d e. 11 órakot: „Bimbó fakadás" és „Mata Hari" 
Gréta Mosheim és Magda Sonja. 10 és 12 lejes 
helyárak ! — Előkészületben: „Rixo Rita" a leg- 
magyobb hangosfilm ! 

NÉPÜNK 

Egy kis szerencsével egész életére 
messzabadulhat minden anyagi bajától is, mert egy 

400 lejes Zsidó Kérházsorsteggyel könyüszertel 

sz- EGY MittióT eenét 
Pestai mesrendelésnél 100 lej beküldése ellenében porlómettesen küld sors- 
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1 vesyen Zsidó Kórházsorslegyet! 

ZSIDŐ HUMOR mántmgo mt az 
A valutaüzér e 

Egy ember valutaüzletekkel togfalkozott, 
ami szigoruan tilos volt. Eljött Rabbi Avro- 
melehoz és kérte, imádkozzon érte, hogy 
utolsó üzletét sikeressen bonyolithassa le. A 
rabbi haragosan rászólt: 

—- Miért foglalkozol tilos doigokkal? 
Nem bizol Istenben, hogy adhat neked meg- 
élhetést megengedett uton is? 

– Rabbi felel amaz -, meg is 
togadtam már, kogy abbahagyom a dolgot, 
de ebbe az utolsó dologba Defektettem min- 
denem, elveszteném egész vagyonomat, ha 
nem sikerülne. 

—– Ugy beszélsz – szólt Reb Avro- 
mele –, mint ama gról, aki átakart térni a 
zsidó vallásra; elmondották neki a 013 pa- 
rancsolatot és mindent vállalt: mikor az át- 
térési szertartás befejezéséhez közeledett, 
eszébe jutott, hogy van még otthon az 
éléskamrájában egy darab disznóhus, oda- 
szólt tehát a társához, siess haza, hozd el 
nekem gyorsan, hadd egyem meg, mielőtt 
egészen zsidóvá leszek: miért vesszen kárba 
a szép darab disznóhus..- 

Fedezetlen utálások 
Rabbi Ilssze Beer nem szerette a szer- 

zőket, akik sok utalással dolgoznak „Lásd 
itt, lásd amott. . ." 

— A jó bankár — mondotla — kiad- 
hat utalványokat más bankárok eimére és 
ezek az ulalványok forognak kézről-kézre, 
mert mindenki tudja, kogy van reájuk fede- 
zet. De ha szegény ember ad ki utalványo- 
kat, legfölebb üvegdugónak használhatók. 
Igy van ez a szerzőkkel is Akinek van sa- 
játjából bő fedezete, az utalhat más szer- 
zőkre is, de aki maga szegény a szelle- 
miekben, mit érnek az Ő utalásai?... 

Rabbi Simon ben Jochál 

Volt egy hütlen tanitványa Rabbi Simon 
ben Jochájnak. Az nem a betű szolgája volt, 
hanem az aranyé. Otthagyta a tanházat, el- 
vándorolt és jött róla a regés hir : milyen 
gazdag ember lett a távol messzeségben. 

A többi tanitványok pediglen megteltek 
emiatt irigységgel és féltékenységgel és ők 
is elkivánkoztak a betű mellől. 

Egy reggel a Mester, Simon ben Jochaj 
kivezette őket, ahányan voltak, egy csoport- 
ban, a Mérón-i völgybe. Összetette a két ke- 
zét és imádkozott: 

—– Völgy, völgy, telj meg arannyal ! 
Zugás és zengés hallatszott a magasból. 

Arany tallérok kezdtek röpködni és száll- 
dosni. A völgy néhány perc alatt megtellett 
aranypénzekkel A tanitványok meredten néz- 
ték a csodát. De Simon ben Jocháj kinyuj- 
tott karral igy szólott hozzájuk : 

— Iltt az arany! Aki akarja, elveheti jus- 
sát. De jól jegyezzétek meg : aki elveszi most 
a maga bérét, elveszti a jussát, mely odaát 

rakozik öröm odaát. És a ti jutalmatok, a 
bére ek, fiaim, ti irás rabszolgái, nem ebből 
a világból való. És ti csak odaát, a jövő 
életben fogjátok megtudni, mit kap az jutal- 
mul, akinek a sorsa itt szenvedés volt : 
szenvedés: azaz a Könyv. és a Betü és a 
Tudás. 
E. 

- Átlejtési hirdetmény. A nagyváradi orih. 
izr. hüközség árlejtést hirdet a folyó évben szük- 
séges: 1. 10 vaggon prima buza vételére. 2. 10 
vaggon buzának pászkalisztté való leőrlésére. 3. 
eselleg cca 7 vaggon pászkaliszt szállilására. – 
Ajánlatok f. hó 22.ig nyujtandók be a hitk. irodá- 
jába (Str. Fuchs Mór 2.), ahol kellő felvifágositás- 
4 apható. Orth. Izr. Hitközség Oazdasági ügyosz- 

ya. 

lepetést szerezni. Ilyen alkalom 
nem mindig kinálkozik 

csak etomber 25-t 
N 

Női kimzel hal nd i 
1 pár női angol harisnya 
1 női reform nadrág 
3 drb zsebkendő s 

Összesen Lel 19 

II. csoport: 
1 drb. divatos női olény 
4 pár téli keztyü 
i pár hócipővédő-v. drb. zsebkendő 
1 pár selyemharisnya 1 98g 

- 

összesen Lel 

UII csoport: 
1 drb I-a puplin ing 
1 drb selyem nyakkendő 
4 pár téli meleg zokni 
4 pár email kézelőgomb 
1 pár selyem zoknitartó 

Összesen Lei 
k 

IV. csoport: 
4 divatos férfi pullower 
1 selyem- vagy kasa-sál 
3 férfi vászonzsebkendő 
1 pár téli zokni 

Összesen lei 198 
Ezenkivül mindenféle gyermek téli mellények, 

trikók, harisnyák, keztyük, olcsó érbaen, 

njándékot kap minden 
vevő 100 leien felüli vásárlásnál! 

Fenti árakat kirakataimban megtekintheti: 

KLEIN SÁNDOR a Co. 
Sas-passage, főbejárat 

198 
E 

Nyomatoft a Catenberg grankai, müűintézet gyorssajtóján, Oradea, Fekete-Sas-Passage. 


